

编者按

自北京冬奥会申办成功之日起，冰雪运动走入人们的生活并逐渐被熟悉，即使是在终年无霜雪的广州，这里的人们对于冰雪的热情也是十分高涨。

随着冬奥会脚步的日益临近，我们拜访了南粤大地上多位辛勤工作的冰雪工作者，他们当中既有基层教练员、运动员、老师，也有冰雪运动的运营者和管理人。

从今日起，新快报将推出“南粤冰雪人”系列报道。希望借由这些“冰雪人”的故事，让它成为了解南粤冰雪事业的一个窗口，更希望通过这些“冰雪人”的带动和引领，让更多人喜爱冰雪并参与到冰雪运动中。



讲述人

冰河湾副总裁李津

“这里是广州牵手率最高的拍拖圣地”

从2005年开始，正佳广场5楼的冰河湾真冰场闯入广州人的生活。如今，这座繁华商圈中的冰场已陪伴羊城的冰上运动爱好者走过了16个春秋。

其实早在1989年，冰河湾的前身麓湖真冰溜冰场就在广州出现了，这是当时全市第一家综合性真冰场，也是全国第一家室内商业真冰溜冰场。到2004年，冰河湾获得正佳广场真冰溜冰场的经营管理权，2005年，冰河湾真冰场会员俱乐部在正佳广场5楼成立并正式对外营业。

李津，也是在那个时候参与到冰场的管理和运营当中的。现在的他，已经是冰河湾副总裁。多年来在南粤大地上守望着这片闪耀的冰面，李津对未来充满了期待。近期，场馆又增加了冰壶这一引领风尚的运动，全新的体验令许多冰上运动爱好者趋之若鹜。借着北京冬奥会的东风，李津希望未来冰雪产业的运营和项目都能够得到升级，用他的话说：“国家帮我们展开了一幅冰雪画卷，正等待着我们去抒写。”

从休闲娱乐到竞技比赛

李津小学是在黑龙江齐齐哈尔读的，每到冬天，学校的体育课大多会在冰上进行。“那时候每个学校都有自己的冰场。其实就是在操场上围一块地，浇上水并慢慢形成冰场，还有就是几个班级一起拉到外面的野冰上学习，当时速滑、花样滑冰等冰上项目都有涉及。”李津介绍说。

如今，李津的头衔已是冰河湾副总裁，他还是广东省冰雪运动协会副秘书长。在南粤与冰打交道的16年，李津感慨颇多。

“这些年我们与正佳广场一同成长，冰河湾的谐音就是‘冰和玩’，我们的理念就是将专业的冰和休闲娱乐结合起来，让大家来到这里得到快乐和放松。开玩笑说，我们这里是广州牵手率最高的拍拖圣地。”李津笑着说。

引入冰壶增加新亮点

在广州做冰场，需要面对的考验和挑战甚多，高昂的场地和人工成本就是一大难题。经过长时间的考察和探索，为了提升服务品质和专业性，吸引更多人群参与，李津的公司决定涉足冰壶领域。

熟悉冰壶的朋友都知道，这项运动兼具竞技与优雅的元素，更具有策略、团队等多重属性，无论是观赏还是亲自参与，冰壶都令人着迷。

“冰壶的引进，可以说是重开一个赛道，是另外一个维度的东西，针对的人群也不是一类。冰壶社交属性比较强，有个性和特性在里面，我们希望把冰壶与休闲、竞技等资源相结合，面向更广泛的群体。”李津表示。

据李津介绍，冰壶的呈现主要有两种形式：真冰冰壶和陆地冰壶。其中，陆地冰壶包括桌面冰壶、旱地冰壶、地板冰壶、液态冰冰壶等多种形态。目前开展较多的，就是旱地和地板冰壶，因其场地只需在地面上铺设塑料冰壶道。这类项目更多是让大家了解规则，尝试团队协作，去找比赛的感觉。

液态冰则是启用复合材料，形成一种接近冰面的感觉，其击打的手感及冰壶间撞击滑行的轨迹与在真冰上十分接

地处亚热带与热带交界的广州终年不见霜雪，真冰场对于市民的吸引力是非凡的。项目成立初期，冰河湾的场地主办过包括冰上婚礼、综艺节目、品牌发布等多场大型活动，很多尚未见过真冰的年轻人都赶着时髦，去真冰场体验体验。

随着冰雪文化慢慢被大家接受，其中的竞技元素也就越来越显著，自北京冬奥会申办成功以来，大家对于冰雪的热情越发高涨，体育消费特别是冰雪消费都有所增加。近些年，在广东学习冰球、花样滑冰的青少年也有所增多。

为了满足大家的多种需求，冰河湾侧重与国外相连接，先后聘请俄罗斯、加拿大、法国等国的顶级教练员来场馆授课，同时场馆还早早成立了自己的冰球队，名叫“冰河湾鲨鱼冰球队”，会外出参加各类比赛。



■冰河湾真冰场(受访者供图)

近。到了真冰范畴，对于场地、器材和环境要求就非常高了。

如今的冰河湾冰场就拥有专业级的赛事用壶，目前已有很多爱好者来到场馆进行体验。李津想，等时机成熟，一定会在广州做专业的冰壶馆。

刘函龙是冰河湾的高级冰壶教练，毕业于哈尔滨体育学院的他，在读书时的专业就是冰壶。从今年8月到现在，他一直在冰河湾工作。“冰壶在南方普及面很少，但大家对这项运动都非常有兴趣。”

趣，很多人都是反复来参加和体验，特别是青少年这个人群最多。”刘函龙说。

为了发展冰壶事业，李津的微信头像都是选用了一个卡通版的冰壶造型，下面还配上一个“冰壶生活”的英文词组。

根据计划，冰河湾会在今年年底至明年初推动冰壶走进学校，让更多的孩子了解这项运动，同时也会慢慢推动建立起各级锦标赛，与世界冰壶青少年积分赛对接。



■新快报记者
在冰河湾
高级冰壶教
练刘函龙的
指导下体验
冰壶运动的
魅力。
新快报记者
孙毅/摄



■李津为记者讲解液态冰壶竞赛方式。

“等奥运会结束后，冰雪产业的运营和项目都会升级，各类赛事也将陆续引入。通过北京冬奥，国家帮我们展开了一幅冰雪画卷，这幅画卷正等着我们去抒写，当然这需要我们从业者一同去努力。”——如今距离冬奥会只剩一个多月的时间，李津对于后奥运时代南粤的冰雪市场非常看好。